

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:
DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

ADMINISTRADOR:
DON SATURNINO CALZADA

EL CONFLICTO DE LOS HILADORES, TERMINADO

El artículo 4.º en pleno vigor

El lunes se reanudó el trabajo en todas las fábricas. El sábado, a las cuatro de la tarde, había quedado pactada, por escrito, la solución propuesta a obreros y patronos por el muy digno, activo e inteligente Gobernador civil don Luis Martínez, quien ante el ruidoso fracaso de su antecesor, fracaso del que aquél fué a un tiempo actor y víctima, abandonó la placidez del descanso veraniego de que disfrutaba en su *tierruca* y vino a Salamanca. Unos días dedicado al estudio del conflicto, y después su viaje, y con su viaje el fin deseado, la vuelta al trabajo y el derecho infringido por los hiladores curado de su lesión, restablecido en todo su vigor.

He aquí el acuerdo firmado por las representaciones obrera y patronal:

«Dichas bases son como siguen:

1.º Los obreros están dispuestos a reanudar el trabajo con el mismo personal que había antes de la huelga en las selfactinas. Desean que por los patronos que poseen estas máquinas, teniendo en cuenta que los actuales ayudantes suplirán en ocasiones a los maestros, se les gratifique con una cantidad según la categoría, para fijar la cual autorizan desde ahora al señor gobernador civil...»

¿Quién ha triunfado? Dejémoslo de lugares comunes, que a tanto equivaldría la manoseada frase de: «no hubo vencedores ni vencidos»; frase muy conveniente para ocultar una opinión, que ocultada pretende satisfacer con su silencio a todos. Firmes en nuestra creencia de que estos conflictos sociales se suceden con tanta frecuencia por la insinceridad que les suele amparar, diremos: han triunfado los patronos y han triunfado con una doble victoria. La explicación es sencilla. Han triunfado, porque su causa representaba la causa del derecho, y la opinión manifestamente se había declarado reconocedora del atropello que se pretendía, y en las deliberaciones de la Central y de la Comisión de huelga comenzaba a pesar esa opinión, y pesaba ya también la de la mayoría de los gremios, que reconocían no podía proseguirse amparando una pretensión, cual la de la sociedad de hiladores, pretensión que en tantas cuantas partes fué consultada, en las mismas que se respondió siempre calificándola de absurda.

Mal ha quedado el corresponsal de «El Socialista», que afirmaba el que, al no tener un maestro en cada selfactina se incumplía una parte del contrato del trabajo. Las peregrinas explicaciones que el hombre daba para tratar de demostrar la justicia de la petición de los hiladores; aquellas otras afirmaciones de ciertas bases aceptadas y de las que luego, se decía, los patronos se habían arrepentido; aquel gracioso inconveniente del obrero despedido y que no se quería recibir de nuevo... todo se fué desva-

neciendo, como se desvanecen las sombras de la noche ante la potencia luminosa solar.

¿Quién ha defendido mejor los intereses del obrero? ¿Quién procuró mejor por el bienestar del pueblo?

El toque llamando a combate; la orden de plaza fué: *Hemos acordado que al frente de cada máquina haya un maestro.*

Ya frente a frente, la consigna era: *Volver al trabajo sometiéndose ambas partes a la resolución del Instituto de Reformas Sociales, ante el que una comisión obrera informaría de cómo se interpretaba el artículo 4.º del Reglamento interior de fábricas.*

Se rinden las armas y en la capitulación se pacta:

Los obreros están dispuestos a reanudar el trabajo con el mismo personal que había antes de la huelga en las selfactinas.

¿Se vuelve al trabajo sin condiciones? ¿Se vuelve a trabajar sin aquella condición precisa de consultar? Entonces ¿qué necesidad social trataba de remediar el acuerdo de la sociedad de hiladores? ¿qué nebulosa ofrecía el artículo 4.º del Reglamento y la aclaración del 6.º? El volver al trabajo en las mismas condiciones que antes, el renunciar a imponer un arbitraje que dé nueva definición al mencionado artículo, quiere decir: 1.º, que el trabajo que se venía haciendo es un trabajo factible y no quebranta las facultades físicas del individuo; 2.º, que la letra y espíritu del Reglamento, en su artículo 4.º estaba, está, mejor dicho, fielmente interpretado por la representación patronal.

¿Y para esto se fué a la huelga?

Desde estas columnas la combatimos. Por hablar claro se nos llegó a tildar de enemigos de los obreros. Vamos a ver, con franqueza, pasiones aparte, ¿no es cierto que si se hubieran atendido nuestras exhortaciones la huelga no hubiera sido declarada y ya declarada, no hubiese durado lo que ha durado? ¿Quién ha servido mejor a los hogares obreros? Nosotros diciendo: no tenéis razón, no se pueden sostener conflictos sobre peticiones atentatorias al derecho, sobre informaciones falsas, sobre rumores inexactos? ¿quienes, por el contrario, dieron calor al absurdo acuerdo de los hiladores, escribieron las informaciones desmentidas en nuestro número anterior con pruebas irrefutables, desmentidas ahora con la solución dada al conflicto, o lanzaron lo que fué rumor y al rumor le dejaron paso libre? Con la conducta de estos últimos los hogares obreros han perdido un buen número de jornales; habiéndonos atendido, los obreros no hubieran parado un solo día. Nuestros consejos eran dinero que entraba en la casa del obrero; los seguidos, han sido dinero que no ha entrado en la casa del obrero. No tenemos, pues, que arre-

pentirnos de nuestra actuación y allá en su conciencia los que se esfuerzan porque no se nos lea y echan pestes contra EL BEJARANO.

Pero... ya sé lo que vais a decirme. De este conflicto salen los ayudantes hiladores con una mejora económica.

Lo celebramos. Esta mejora económica no fué pedida; no siendo pedida, está claro que no fué regateada. Por quienes a la arbitrariedad del acuerdo de los hiladores querían buscar el lado sentimental se decía: ¿qué le importa al patrono el aumento de jornales que significaría la admisión de uno o dos maestros más? y en tono zumbón se decía en «El Socialista»: *pobrecitos patronos, tan mal les va, que este año no podrán veranear, por eso tienen que regatear los jornales a sus obreros. No era el huevo; era el fuero lo que el patrono defendía. Por si algo quedaba que rectificar de todos los infundios nacidos al rededor de este conflicto terminado, también ese sentimentalismo rebuscado queda destruido.*

Pretendía el patrono no se desvirtuase el artículo 4.º del Reglamento, y en cuanto se le ha respondido volviendo al trabajo sin aditamentos posteriores que desvien su autoridad en la fábrica, ha sido generoso y a un deseo, no a una imposición, ni a un ruego; a un deseo tan solo como el de favorecer económicamente a los ayudantes, para quienes nadie pidió antes cosa alguna, se ha respondido poniendo en manos del digno Gobernador civil la determinación de la cuantía del beneficio. ¿Veis cómo no importaba lo que los nuevos jornales representaban? Si hubiera importado, a lo que no era condición precisa de solución del conflicto, a lo que solo era un deseo, no se hubiera respondido con largueza.

Si hubiera sido cierto otro rumor propalado, que los patronos habían cerrado y no querían abrir, no tenían prisa en abrir porque no había materias tintóreas, porque están caras, porque el río no iba ya a dar agua, aplicando el artículo 7.º del Reglamento, de considerar despedidos a los obreros que habiendo abandonado el trabajo no volvieron antes de las cuarenta y ocho horas, con la aplicación, a que tenían derecho, de este artículo, se hubiera producido una obstrucción legal al pacto firmado.

Demostrado queda el triunfo de la pretensión patronal. No ha lugar a discutir el artículo 4.º del Reglamento, y no se discute; se vuelve al trabajo como antes. Se trata de desvirtuar la finalidad de la resistencia no aceptando el acuerdo de los hiladores, y sobre la miseria que la supuesta finalidad representa, triunfa con su concesión a los ayudantes de hiladores, concesión que hace generosamente, graciosamente, y elevándose, dando un puntapié a esa cuestión de amor propio ideada por la fogosa imaginación de algún corresponsal, renuncia a un derecho que al ejercitarlo dejaría despedidos, sin trabajo a unos cuantos hombres que a fuerza de titularse conscientes dieron muestras de la más manifiesta inconsciencia.

El nuevo Prelado

El día 14 del actual se celebrará en Oviedo el solemne acto de consagrar al nuevo Obispo de la diócesis de Plasencia, en cuya ceremonia estará representado el Cabildo Catedral placentino, por don José Polo Benito, Maestrascuela y Secretario del Obispado, y don Teodoro Sánchez, rector del Seminario.

El Ayuntamiento de Plasencia estará representado por los concejales señores don José Romero, don Fernando S. Mora y don Julian Serrano.

Entrará en la diócesis solemnemente a primeros de Octubre y vendrá acompañado de numerosas representaciones de Oviedo, oficiales y particulares, como alto testimonio de las grandes simpatías y cordial estimación que ha disfrutado siempre en la capital de Asturias.

El acto de la consagración, según la prensa ovetense, constituirá un verdadero acontecimiento, del cual tendremos al corriente a nuestros lectores.

La producción textil

Las materias tintóreas

Ya parece salvado el conflicto que se llegó a temer muy fundadamente, de que la industria de Béjar se llegase a encontrar sin materias para la tinturación.

Se cree asegurada la disposición de existencias para una buena temporada. Eso sí; a precios fabulosos.

De todas las materias que esta industria de los tintes consume la que menor elevación sufre alcanza un ciento treinta por ciento, y el añil sintético, materia cuya absoluta carencia se temió, tiene que ser adquirido con un recargo de un doscientos por ciento y gracias que se ha encontrado.

Las lanas, elevadísimas; los tintes, véase la muestra; los jornales, elevados en Béjar. Y todavía dificultades en la producción, con huelgas como la terminada.

Ferias y Fiestas

EN HERVÁS

Durante los días 3, 4 y 5 del actual se celebrará en la próxima e importante villa de Hervás la gran feria de ganados, con motivo de las fiestas del Santísimo Cristo de la Salud.

Esta feria, que viene constituyendo un verdadero éxito por las innumerables transacciones que en ella se realizan, especialmente en las clases de ganado vacuno, cabrío y de cerda, hace suponer que en este año excederá en importancia a la celebrada en años anteriores.

La feria se instala en el hermosísimo paseo del Robledo e inmediaciones. El frondoso arbolado, los pastos abundantes y cómodos abrevaderos hacen de la feria un espléndido mercado.

Las fiestas se celebrarán durante los días 12, 13 y 14, en cada una de cuyas

tardés habrá una novillada, que se celebrará en la plaza de toros que existe en el pintoresco monte del Castañar Gallego.

Cada tarde serán estoqueados dos novillos de acreditada ganadería por

un valiente matador de novillos con quien se está en tratos.

Siendo costeadas dichas fiestas por suscripción popular entre el vecindario serán gratuitas para el público.

Dice un periódico textil:

«Ah de Béjar! de Béjar hoy, otra vez en pie de guerra contra aquella desentañada y perversa burguesía textil...»

¡Que más quisiera quien eso ha escrito que ser obrero en Béjar!

«Creanos que es una verdadera canongía... Por supuesto, que ya lo saben eso fuera. Si tendrían razón para ponerse en pie de guerra que ni en la Casa del Pueblo se la han dado. Será porque la burguesía bejarana tiene dominada la Casa del Pueblo ¿a que va a resultar es?»

Palmas y dinero

¡Vivan los ferroviarios!

Y ocurrió como lo habíamos anunciado, que el domingo los ferroviarios de esta línea nos hicieron soberbia propaganda y Béjar les demostró su agradecimiento en recíproca y debida atención. Hubo un lleno. En total han entrado en Béjar dos mil ochenta y cinco personas con billete especial; hay que sumar, los ferroviarios, que no habían sacado billete, y los que de los pueblos comarcanos vinieron en carros, coches o caballerías. No es aventurado, pues, el afirmar que hubo un contingente de unos tres mil quinientos forasteros. Durante la mañana, la animación en las calles fué grandísima. El Castañar se vió desde primera hora concurridísimo.

El tiempo espléndido.

De la fiesta celebrada en la plaza de toros, por el servicio especial de telegrafía sin hilos que poseemos, por no ser menos que los grandes rotativos, tuvimos rápida noticia.

Eran las cuatro de la tarde.

«la plaza limpia y, llenada;
la juventud, adornada
con sus vestidos mejores»
Presidiendo la función,
cuatro niñas de primera,
cuatro ensueños...

—¡Primavera!

—Bien tocada la atención.

Sí, porque no es el terreno de los rípios el más favorable para la cosecha de flores, ofrenda que bien merecen Sarita Montejo, Isabelita Hernández, María Teresa Velasco y Celia Merás, presidentas, y Teresita y Angelines Rollón, que las acompañaban.

Como asesores

hay que anotar a cuatro pollos de la *jai laf*:
Marino Acosta,
¡no he dicho ná!
García Velazquez,
otro que tal;
Julián Jurdado;
y hay otro más,
y este es Montejo.
Los cuatro están,
ébrios de gozo,
y es natural.
Son los cadetes
que guardia dan
a cuatro reinas,
y han de quedar
como asesores
a altura tal
que eso en la historia
se narrará...

por los siglos de los siglos, y se dirá que para muchachos finos, ellos, y para entender de toros, los *infrascriptos*.

El pueblo soberano saluda con una ovación prolongada a las presidentas, que van primorosamente tocadas con la mantilla... ¡Dios mío que caras!

Unos cuantos buenos muchachos del depósito de Salamanca, cuyos nombres omitimos porque ya los dimos oportunamente, dirigidos por Manuel Gascón, hacen un *veloussel* vistosísimo, y suenan las palmas que redoblan en honor merecido a los muchachos, que a continuación emprenden la carrera de cintas, y echen us tedas habilidad, maestría y otras cosas por el estilo.

Muy bonito; muy bien esta primera parte del programa.

Y vamos con la lidia de los becerros.

Mauricio toca el cornetín y abren la puerta del toril.

Y...

hay que ver a don Tancredo subido en su pedestal.

Severiano Fernández hace la competencia al convidado de piedra y el morucho, que se arranca como para dar un recado urgente a la estatua, decide no decir *na* y se las naja con igual prisa. ¡Adios, amigo! —dice Severiano y se retira por el foro, oyendo aplausos.

Gregorio Humanes instrumenta unas verónicas muy apañaditas, que son de aplaudir. El becerrete va pasando su tarjeta a los congregados en el anillo, y éstos le hacen el correspondiente saludo que la etiqueta impone.

Tengo un niño chiquitín que es Fernandito Antolín.

Vaya un niño. Dejó la lactancia ayer por la mañana, y con sus cincuenta centímetros de estatura, ni uno más, se vino de Salamanca para decirnos: De Belmonte a Antolín, no hay una distancia de un cuarto de hora... Cómo veroniqueó; fué un estrépito. Se creció como los hombres de bien; estiró los brazos como quien se prueba un traje; los pies, clavados en el suelo, y cuando le pareció dobló el becerro y se le puso a modo de cinturón... La sombra del trianero.

Está dicho.

Francia y Goe ponen las de lujo, achicando a un tal *Magritas*, y Antolín clava otro par llegando a la cara de la res como quien va por higos con permiso del guarda...

Aleré, aleré, alerete,

vaya un niño con hechuras,
si así sigue no va a ver dinero
pa que paguen a esa criatura.

Como que si no se enmienda va a ser un torero muy grande.

Galindo coge los trastos y brinda de esta manera:

Brindo por las presidentas,
que reflejan en sus caras
la belleza y la grandeza
de las hembras castellananas.
Ricas hembras, gayas flores,
de la musa inspiración,
sois vosotras dulce ritmo
de una épica canción.
Disculpadme si no acierto;
no quisiera quedar mal.
Si es que acierto... una sonrisa
os suplico nada más.

Y con la idem en los labios se va a la *fiera*, con la que departe amigable-

mente, hasta que decide pasaportarla. Lo que hace sin que se pueda decir que ha *estao pesao*.

Suenan los aplausos

y hay un regalito.

Muy bien por Galindo,

es un guapo chico.

El segundo animal parece una rata mecánica. Ondeán los capotes y el morucho responde que: naranjas de la China. Por si el bicho se anima a tomar parte en la fiesta, la banda de música nos coloca un numerito. Eso siempre está bien.

El diminuto Antolín nos hace pasar un hermosísimo rato. Con las banderillas en la mano cita al becerro, éste, como el guardia del sainete, dice que no acude a citas, y Antolín, engañándole como se engaña a los chicos, consigue colocarle un par eminentemente *joselista*.

Ginto, Domínguez y Vega completan el adorno del morrillo, muy lucidamente. Aplausos.

Y allá va Gregorio Humanes, un matador de postín,
que mata «porque se puede»,
y se puede, velé ahí,
porque hay hechuras toreras,
como se suele decir.

Brinda: no sabemos lo que dice; pero debe haber estado bien, porque las presidentas se quedan con buena cara. Bien es verdad que no tienen otra.

El muchacho se quiere poner en razón, y por más que con la muleta pretende dar los mejores consejos a su enemigo; éste, cada vez más endiablado, no está conforme con el refrán que dice: del enemigo, el consejo. En vista de lo cual, Humanes se echa el sable a la cara, y con desprecio del físico arrea p' delante. Cuando arrastran al cornúpeto se oyen aplausos para Humanes.

El tercero, y último, pone cátedra de aviación y no le faltan discípulos.

Gutiérrez y Polo filigranean con las banderillas.

y Antolín,

el menudín,

oye por tercera vez

los aplausos a granel

Las presidentas le hacen un regalo.

Y sale, don Marcelino.

Marcelino fué por vino,

vertió el jarro en el camino.

Bueno; este no es aquel don Marcelino; es el tercer ferroviario que se dispone en esta tarde a demostrar que lo mismo despachan un tren que un cornúpeto.

El muchacho estuvo valiente y salió de su apuro con mucho salero.

Nada; que hubo un buen tres de espadas en este juego taurómico.

Y colorín, colorao,

esté cuento se ha acabado

El público divertido

baja por donde ha subido,

llevando del Castañar

una impresión singular.

**

Bien por las presidentas, y para sus asesores *bocut* de felicitaciones.

Los tres matadores fueron obsequiados por las presidentas con bonitos monederos de plata.

En uno de los intermedios obsequió el Ayuntamiento con un delicado refresco, que sirvió admirablemente el dueño de «El Gurugú», a las presidentas e invitados al palco presidencial. EL BEJARANO, allí representado, agradece el obsequio.

**

De la prensa salmantina, vimos al simpático e inteligente redactor de *El Adelanto*, señor Conejo Alaguero.

Paisanos residentes en Salamanca y otros puntos han venido a centenares, resultando muy grato ver tantas caras familiares y amigas.

La compañía ferroviaria, que con tanto cariño ha acogido la celebración de este festival en Béjar, ha estado brillantemente representada por don Salvador Peña, secretario de la dirección; don Rafael Santos, jefe de negociado de almacenes; don Julio García Hidalgo, inspector de investigaciones; don José Sajuts y don José Pérez Lucas, pagadores; don Manuel García Velasco, jefe del personal (cuya distinguida familia veranea en Béjar); don Mamerto Fuentes, subjefe de vías y obras, y don Rodolfo García, oficial y secretario.

La comisión del Montepío la constituyen: don Antonio Fabregat, contador de la Administración central; don Arturo Bayens, revisor de material, y don Juan Calvo y don Manuel Redenas, oficiales de oficinas centrales.

De Salamanca vino don Mariano Pérez, inspector, y el señor Cabrera, y de Plasencia, don Delfín Prieto, inspector.

**

Los señores que componían la Comisión del Montepío, acompañados de don Valeriano Rodríguez, visitaron el lunes por la mañana al alcalde y señores de la Cámara de Comercio para expresar su agradecimiento por cuanto Ayuntamiento y Cámara, en especial esta última han hecho para contribuir al éxito del festival.

Por la tarde, los distinguidos funcionarios que habían venido a la fiesta, y que han sido delicadamente atendidos durante su estancia en Béjar por don Tomás H. Agero, visitaron la ex-Escuela Industrial y luego subieron a Candelario.

**

La comisión organizadora del festival para corresponder a la amabilidad del valiente matador de novillos Eusebio Fuentes, que incondicionalmente ha dirigido la lidia y actuado de padre de los neófitos diestros, y como se haya negado a recibir recompensa alguna, y es más, se ha ofrecido nuevamente para en lo sucesivo y en iguales condiciones, le ha regalado una bonita medalla de oro con la efigie de la Virgen del Castañar y en el reverso las fechas del festival.

En el próximo número

Una huelga original

El mercado de lanas

EL ACAPARAMIENTO

Según datos fidedignos del Ministerio de Hacienda que tenemos a la vista, la exportación de lanas sucias en el primer semestre de 1913, fué de 2.880.000 kilos; en 1914, 4.236.000 kilos, y en el presente ha sido tan solo de 2.011.000 kilos. Es decir, que en el primer semestre de este año, se han exportado 3.435.000 kilos menos que en igual periodo del año pasado.

Aun admitiendo que la industria nacional pudiera haber tenido mayores necesidades que en el año anterior, en cuyo último caso demuestra escasearon las lanas para la misma, la diferencia citada es tan grande, que revela a las claras un movimiento interior de acaparamiento y especulación, tal vez promovido en la creencia de demandas extranjeras, que no es probable se realicen a los precios que hoy rigen, por ser muy elevados, y que es por tanto muy posible que repercuta en baja de las cotizaciones actuales.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 peseta en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del jueves 2 la preside el alcalde señor Valle y asisten los concejales Matas y Argüelles.

La comisión de Hacienda da cuenta de las siguientes cartas de pago: 245.70 pesetas, ingresadas por cédulas personales; 2.033.58, para contingente provincial, y 2.282, para consumos.

Se acuerda pasar un oficio a todos los médicos titulares, haciéndoles saber la obligación que se les impone de prestar sus auxilios a todo vecino que los demande, cualquiera que sea el distrito a que pertenezca.

Se da cuenta de que el médico forense desatiende sus enfermos por estar con frecuencia forastero y no dejar sustituto, poseyendo el ayuntamiento dos denuncias contra referido médico. Se acuerda enviar comunicación dando parte al Juzgado de lo que motiva este acuerdo, y, si fuere preciso, instruir expediente para la destitución.

Y se levantó la sesión.

**

Nosotros, que tan reiteradamente nos hemos lamentado de la suciedad de las calles, vemos con gusto se hayan atendido nuestros ruegos y todos los días se haga el barrido dos veces.

Muy bien, señor Valle... ¿Y los urinarios?

Y del matute ¿qué?

Esta pregunta se nos hace por varias personas, y como el periódico se debe al público por cuyos intereses generales procura, vamos a decir lo que hemos averiguado.

Próximamente a las dos de la madrugada del domingo 22 al lunes 23, el vigilante de la policía gubernativa Lorenzo Iglesias se vió sorprendido por las maniobras de un individuo que parecía hacer gimnasia sueca dentro de los jardines del Parque. Fuera del jardín, en la carretera, otro se paseaba disfrutando de las delicias de la noche. A este último fué a quien se acercó el vigilante, preguntándole por el que se ocultaba y se asomaba por modo automático. El interrogado nada sabía en un principio; luego ya supo algo, pero este algo no convenía al vigilante, que, celoso en el cumplimiento de su deber, se dispuso a averiguar lo que a tales horas se presentaba con caracteres de misterio.

Apretado por la actitud del policía, nuestro noctámbulo individuo descubrió lo que les retenía, en la carretera a él y dentro del jardín a su compañero. Se trataba de un matute de carne.

El vigilante se retiró y lo puso en conocimiento de los serenos, que entonces detuvieron a los ciudadanos matuteros, y se descubrió plenamente el matute.

Dentro del jardín había una cantidad de carne y cerca de Navahonda, el resto. La carne recogida pesaba, de 80 a 84 kilos.

Los detenidos eran Eloy Estévez (a) El Oso y José García (a) El Vinagre.

Reconocida la carne decomisada, el inspector ha dictaminado que pertenece a una res enferma.

El Ayuntamiento, en sesión de la semana pasada dió cuenta veladamente del asunto. ¿Que sanción ha impuesto el Ayuntamiento? ¿Es cierto que ha multado a uno de los individuos en 20 pesetas y que por no haberlas pagado se le ha tenido detenido? No sabemos nada; preguntamos ¿Es cierto

que se ha pasado parte al Juzgado? No sabemos nada; preguntamos. ¿Tiene alguna relación con este hecho el que aquella noche, un carnicero conocido por «El Pasero», que tiene su tabla en la calle de Gerona, estuviese a la una de la madrugada en su puesto y se retirase a las dos y media, precisamente cuando se descubría el matute? ¿Es cierto que la res muerta era de Candelario y el veterinario de aquella villa rechazó la carne?

Por reciente R. O. desaparece la Escuela Industrial y se convierte en Escuela de Artes y Oficios.

¿Qué dicen nuestros diputados provinciales, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Círculos y Centros obreros?

Nuestros representantes en Cortes tomarán la palabra, seguramente, en cuanto hayan hablado los aludidos.

UNA BODA

Ayer, a las seis de la tarde, se celebraron los desposorios de la bellísima y muy distinguida señorita Carmencita Faure con el muy ilustrado oficial de telégrafos don Emilio Montero. La ceremonia se verificó en la parroquia de San Juan, bendiciendo la unión nuestro querido amigo y paisano, el virtuoso e ilustre canónigo santanderino, secretario de Cámara de aquél obispado; don Crisanto Rodríguez, llegado para tal fin.

Los desposados fueron apadrinados por la respetable dama doña Luisa Faure, tía carnal de la novia, y el reputado médico de esta, nuestro buen amigo don Mateo Montero, padre del novio.

Después de la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con una comida que en la Fonda de España sirvió todo lo exquisitamente que sabe hacerlo Venancio Rodríguez.

Teniendo los desposados por parientes y amigos la casi totalidad de lo más selecto de la sociedad bejarana, innecesario es decir los regalos y felicitaciones que han recibido, así como la calidad de los concurrentes.

El nuevo matrimonio sale mañana para Tanger, en cuya ciudad africana fijan su residencia.

Que la felicidad sea compañera inseparable de esta gentil pareja, es lo que deseamos.

Escuela Industrial de Béjar

Desde el día 15 al 30 inclusive del corriente mes se halla abierta en este Centro la matrícula oficial ordinaria para el curso próximo.

En virtud de lo dispuesto por Real Decreto de 19 de agosto último se establece la Enseñanza técnico-industrial, y se admite matrícula en las especialidades siguientes: Montador electricista, Fogonero, y Mecánico-automovilista.

Con las limitaciones que determina el R. D. antes citado, pueden matricularse en las asignaturas correspondientes a los Peritajes que con sujeción a los planes anteriores se cursaban en esta Escuela, los alumnos que con arreglo a ellos tengan comenzados sus estudios.

La matrícula, tanto en la Enseñanza técnico industrial como en los Peritajes, es gratuita para los alumnos que justifiquen que ellos o sus padres desempeñan una profesión cuyos haberes exijan cédula personal inferior a la de 6.ª clase.

Queda también abierta la matrícula en la Enseñanza general para obreros. —Béjar 1.º de septiembre de 1915.— V.º B.º El Director.—Marcelino Cagigal; el Secretario: Miguel Muñoz Elena.

NOTICIAS

La comisión de Remonta de artillería comprará caballos en Salamanca los días 10, 11 y 12 de septiembre. Los caballos y yeguas de tiro que se adquieran tendrán las siguientes condiciones: edad, de cuatro a siete años; alzada, de 1'54 a 1'62; peso, de 400 a 500 kilogramos; aptitud trotadora y en perfecto estado de sanidad a juicio de la Comisión.

El descuento del 1'20 0/0 que ordena la ley del timbre será por cuenta del vendedor, entregando éstos los caballos con cabezada, pctrera y ronza.

C. CALVO. * Sastrería MAYOR DE PARDIÑAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país. Acabada confección. Precios económicos

El lunes último se desposaron en la iglesia del Salvador de esta ciudad la bellísima joven Teresa Núñez y el inteligente comerciante don Vicente Oviedo, siendo apadrinados por el contador de este Ayuntamiento don Cándido Muñoz y señora.

Desde la iglesia se trasladaron al café del Progreso donde a los invitados se les sirvió espléndida comida, en cuyo servicio demostró Mariano que sabe hacer bien las cosas.

Después hubo animadísimo baile. El martes se velaron los novios en la ermita del Castañar y en el pintoresco monte pasaron el día disfrutando de lo lindo.

La simpática pareja ha recibido muchas felicitaciones y regalos.

El nuevo matrimonio pasará unos días en Béjar y luego marchará a Madrid, donde fija su residencia.

Que sea enhorabuena, y que haiga nietos.

Para comer en el Castañar el día de la Virgen haced los encargos a

FRANCISCO GUTIÉRREZ

Hasta el sábado se reciben avisos en EL GURUGÚ

Desde el día 1.º del actual ha sido autorizada esta estafeta para recibir y repartir la correspondencia urgente.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

ACADEMIA ESPECIAL Informes: Don Tomás Parra Sánchez, oficial de Telégrafos.

En el hospital fué curada ayer de una herida en la mano derecha Asunción García Herrero, viuda, de 34 años, que se la produjo con una navaja otra mano femenina, impulsada por los pícaros celos.

¡UNA BUENA MAQUINA! — En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breve momentos y lo que

parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido completo. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad EL BEJARANO.

El día de la becerrada, cuando el público regresaba del Castañar ocurrió una desgracia que ha tenido lamentable final.

Por un atajo descendía el obrero de oficio colero, Rogelio Hernández, de 60 años, casado, acompañándole una niña, hija suya, y tuvo la desgracia de dar un mal paso que le hizo caer y rodar violentamente hasta dar con su cuerpo en la carretera. Recibió un tremendo golpe en la región superciliar, que le produjo intensa herida y conmoción cerebral.

Prontamente fué auxiliado por el médico don Nicolás Antigüedad y otro señor médico cuyo nombre ignoramos.

En grave estado fué conducido al Hospital donde falleció el jueves último.

Lamentamos esta desgracia que lleva el luto por modo tan brusco a un humilde hogar.

PARA PERSIANAS,

fresqueros, tapavasos, cubreplatos, polvos insecticidas y matamoscas, únicamente

LOS ALMACENES DANIEL R. ARIAS

Noticias que se reciben de El Cerro dan cuenta de que en la noche del miércoles, a la salida de un baile, el vecino de Montemayor Hilario Hernández recibió cinco cuchilladas en el pecho, produciéndole la muerte.

La agresión fué tan rápida e inesperada que por haberse dado a la fuga el agresor, se ignora quién sea éste.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.— A diario exquisito y variado menú.— La pesca se recibe todos los días.— Donde se come más barato y mejor

Escalera Pinta, Plaza del Mercado 6 y 7 SALAMANCA

Buena proposición: Se venden cuatro arcos voltaicos en las mejores condiciones para instalarlos separados o de dos en serie con sus resistencias, en 150 pesetas. En nuestra administración darán razón.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

— DEL —

SALVADOR

PLASENCIA

ÚNICO QUE EXISTE EN LA PROVINCIA

Sus alumnos son examinados en el mismo Establecimiento por Tribunales formados por dos catedráticos del Instituto y el profesor respectivo del Colegio, por ser todos Licenciados en Ciencias y Letras.

52 Sobresalientes con 12 matrículas de Honor; 47 Notables y 70 Aprobados, con un solo suspenso en Aritmética, constituye el resultado de los últimos exámenes, nuevo triunfo que hay que añadir a los constantemente alcanzados desde su fundación, ya muy antigua.

Grandioso edificio con 8.000 metros cuadrados de extensión superficial. Pensión: 52.50 pesetas mensuales manutención, y 20 pesetas enseñanza.

Reglamentos y detalles al director

DON JUAN MARTÍNEZ LORENZO

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

SECCION DE ANUNCIOS

ANTIPALUDICO BUTER:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

Kola granulada BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS
Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. — SALAMANCA

REGALO

de CIENTO TARJETAS de visita impresas con los nombres y apellidos que se deseen, a todo lector que encargue, por mediación de EL BEJARANO, uno de los objetos siguientes que ofrecemos como propaganda:

- 1.º Un sello de goma de caucho de forma cuadrada, ovalada, redonda o fantasía, de tamaño comercial corriente, y con la inscripción que se pida, por 2.75 pesetas.
- 2.º Una estampilla, o sea un sello de goma con la firma y rúbrica que se desee, por 4 pesetas.
- 3.º Un numerador, o un fechador, para doce años consecutivos, por 2 pesetas.

NOTAS

Los objetos pedidos y tarjetas se enviará certificada por correo GRATUITAMENTE, si no se pide otra forma de envío.

Quince días después de la inserción de este anuncio, caducará el derecho al regalo y a la rebaja de precios de los objetos arriba mencionados.

El importe de los objetos que se elijan debe enviarse por giro postal o en sellos de 10 o 15 céntimos, certificando en este caso la carta.

El Arte Gráfico

TALLERS, 48 bis, principal. — BARCELONA
(Recórtese y preséntense diez recortes)

FIEBRES PALÚDICAS

se curan por rebeldes que sean, con PIREXOL (MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce.— Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la dirección del Estado español
Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de Agosto de 1906

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

REGALO DE

“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3.95 pesetas, dan derecho sin otro gasto, a recibir una AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, perfectamente retocada, tamaño 32 por 12, con cristal y marco esmaltado en blanco o de caoba,

RELOJERIA Y OPTICA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Casa fundada en 1870

Optica Única casa en Béjar que gradúa la vista a sus compradores, con surtido en lentes, gafas, monturas, termómetros y artículos de Optica.
Relojeria En venta siempre la mejor clase de relojes garantizados

Reloj “CYRUS,” fama mundial

El más perfecto de todos, marcha cronométrica, único depósito en Béjar Composturas garantizadas con la seriedad acostumbrada. Clase especial en relojes fabricados especialmente para la casa con cajas de acero y níquel.
Relojes de pared, estilo moderno y despertadores de todas clases.

LA CASA MÁS ANTIGUA EN RELOJERIA

46, Sánchez Ocaña, 46.—BÉJAR

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MAXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia, número 98. — BARCELONA

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

SE VENDE máquina registradora «Nacional» capaz para operar 12 personas y operación máxima 999.95; también se vende mostrador, todo de mármol, estantería forrada con lunas biseladas, armazones de escaparate y lunas para ellos, golletero Olibertt, y tres pesas. Todo en buen uso.

Para tratar, con EUGENIO YUSTE, en Candelario.

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZUÑIGA RODRÍGUEZ, 4; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.



“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:
Un año. 5 pesetas.
Id. semestre. 3 »
Id. trimestre. 1.50 »

Provincias:
Un año. 6 pesetas.
Id. semestre. 3.50 »

Extranjero:
Un año. 8 pesetas.

Anuncios, esuelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados



Doctor !. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral.—SALAMANCA

José Luque Nestal Talleres y oficinas

Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.—MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante.

Servicios esmeradísimos.

Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

Provincia de.....

Sr. D.....

LA MODERNA BEJARANA